

# 美俄外交“拉锯战”再发酵

杨宁 李嘉宝

环球热点

近日,美俄这对“老冤家”又添新龃龉。

据路透社报道,美国驻俄罗斯大使馆发布消息称,从8月23日起,美国暂停在俄罗斯全境颁发非移民签证。巧合的是,就在这一决定生效当天,几起几落的“通俄门”事件又有了新剧情。美国有线电视新闻网23日称,据美国国会调查人员的最新发现,2016年6月,特朗普竞选团队中的一名高层助手发送过一封邮件,提到尝试安排特朗普竞选团队官员与俄总统普京会面的内容。

制裁与反制裁轮番上演,“通俄门”持续发酵,美俄关系还有转圜的余地吗?



图为2017年7月31日,在莫斯科美国驻俄罗斯大使馆外方向相反的美、俄国旗。(图片来源:法新社)

## 跳不出的怪圈

值得注意的是,此次“停签事件”对俄罗斯普通民众产生了直接影响。据路透社报道,俄罗斯外长拉夫罗夫回应称,美国此举旨在煽动俄罗斯百姓对政府的不满情绪,他还指出,“这是一个众所周知的逻辑,这也是那些策划颜色革命的人的逻辑。”

美俄关系冷冻,非一日之寒。“签证风波”并非偶然,而是美俄9个多月外交“拉锯战”的又一个回合。2016年12月底,即将卸任的时任美国总统奥巴马以俄罗斯“干预美国大选”为由通过了一系列反俄制裁。美方还关闭了属于俄外交财产的两栋住宅楼,驱逐了35名俄罗斯外交人员。

西班牙《世界报》称,俄罗斯并未针锋相对地立即予以回应,而是对特朗普上台后的对俄“新政”充满期待。

然而,俄罗斯的期待最终落空了。据美联社此前消息,当地时间7月25日,美国众议院以419票赞成3票反对的绝对多数通过新法案,对更多俄罗斯公司和个人进行经济制裁。对此,隐忍已久的俄罗斯迅速宣布了一揽子反制措施,建议美国9月1日前将驻俄外交人员削减至455人。今日俄罗斯电视台援引美国国务卿蒂勒森的观点称,“美俄关系正处于‘历史最低点’,两国关系还可能继续恶化。”

蒂勒森的预测正在成为现实。随后,美俄似乎陷入了“制裁-反制裁”的怪圈。有观点认为,美方此次暂停发放签证的决定,就是针对俄罗斯宣布削减美驻俄使馆工作人员数量的报复措施。对此,俄罗斯卫星通讯社援引相关分析指出,“美俄冲突远远超出‘签证争端’,‘新冷战’只会加深。”《外交杂志》近日也刊文称,“美俄关系处在冷战以来的最低水平。”

## 绕不过的障碍

“与之前的重拳制裁相比,此次‘停签’事件只是美国宣泄不满情绪的一种手段。”中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员姜毅在接受本报采访时说,“该事件也反映出自2016年下半年以来,美俄关系不断恶化的事实。”

从特朗普开始竞选美国总统至今,有关其团队“通俄”的指控就一直不绝于耳。姜毅指出,因怀疑俄罗斯曾干预本国2016年大选,美国国内的反俄情绪不断强化。“这是美国无法释怀的一个关键问题。”

“许多立法者认为俄罗斯是美国的最大战略对手,他们还认为,对俄制裁越多,美国就能够在与莫斯科的任何谈判中更具实力。”美联社近日的一篇文章直言美国精英阶层对俄罗斯的“偏见”。文章还援引部分议员的观点认为,“特朗普‘对俄罗斯人的态度’一直是太宽容,太趋于和解。”

对此,中国国际问题研究院国际战略研究所副所长苏晓晖也认为,美俄“斗法”持续已久,一个深层次原因是,美国的精英阶层不愿意看到美俄关系的转圜,因此不断对俄施压,迫使俄罗斯与美开展斗争。

“对于亲手签署对俄制裁法案的美国总统特朗普来说,这并不完全是一次‘心甘情愿’的决定。”《华盛顿邮报》曾刊文称,因该法案限制了总统在未取得国会允许的情况下协商制裁的可能性,特朗普曾批评其存在着“严重缺陷”。《福布斯》杂志认为,“在总统特朗普和俄罗斯之间是一大堆鹰派的莫斯科怀疑论者。”

据姜毅分析,美国两党政治精英已经形成了对俄强硬的一致立场,为了在税改、医保等国内问题上赢得支持,特朗普不得不顾及传统政治精英的立场,以“对俄政策”作为交换筹码。

## 解不开的僵局

目前来看,在经历数轮针尖对麦芒的外交“斗法”后,美俄关系似乎陷入僵局,是否还有转圜余地?苏晓晖认为,从双方的意愿上看,俄罗斯希望与美缓和关系,以减轻制裁压力;特朗普及其团队也有改善双边关系的意愿。

“停签事件”发生后,俄罗斯外交部官网就美方此做法发布声明称,不希望两国关系因签证问题而“蒙上阴影”。俄外长拉夫罗夫还表示,“不会迁怒于美国公民”。另据俄新社23日报道,俄副外长里亚布科夫否认了俄美目前正处于“冷战”状态的说法。美国政治新闻网“政治”24日援引多位消息人士的话称,特朗普在与参议员们私下交流时表示,“不满意涉及到俄罗斯的法案。”路透社也承认,“美俄在反恐问题上有合作的空间和弹性。”

另一方面,美俄关系解冻,也非一日之功。“反俄情绪深深扎根于美国人的灵魂。”美国《波士顿环球报》网站近日刊文称。

苏晓晖指出,目前来看,美俄关系前景并不乐观。美国国内的巨大阻力与尚未解决的“通俄门”事件,使特朗普在改善美俄关系上面临“投鼠忌器”的尴尬处境。

姜毅分析说,美俄虽有改善关系的意愿,但尚未找到出路,目前仍处于僵持状态。双方如能在诸如叙利亚问题、乌克兰问题上实现实质性合作,或许能成为未来撬动双边关系实现转圜的杠杆。

据美国有线电视新闻网报道,24日是乌克兰“独立日”,美国防长马蒂斯当天在会见乌克兰总统及防长时表示,“美国将继续推动俄罗斯兑现明斯克协议,对俄制裁将一直持续至莫斯科改变他们的行为为止。”

「创意」概念汽车领航新潮流

社会的发展让汽车成为了居民出行必不可少的交通工具。然而,随着汽车工业的日渐发达,科学家们已经不能满足于循规蹈矩地对待和使用汽车,他们让汽车不止步于扮演工业革命产物的角色,而是试图从安全、环保、便捷、现代化的角度出发,从材质、运营和运行等方面对汽车进行全方位的尝试和创新,让汽车能走得更远,走向未来。

荷兰埃因霍温理工大学生物汽车团队最近制造出了一台“能吃”的汽车。这辆名为琳娜的汽车除了车轮和悬架系统之外,剩下的部分均由甜菜和亚麻混合而成的生物基复合材料,在有限的时间内,这些复合材料可以生物降解。换言之,这辆放着放着,是会长出蘑菇的!其实这样的尝试并非独创,福特材料研究所还尝试使用可降解材料制作汽车内饰,基于大豆的氨脂泡沫混合材料在2007年的时候已经开始运用于福特野马上了。

随着汽车在大众生活中越来越普及,有人提出购买汽车应该像购买日用品一样方便。在来自美国得克萨斯州休斯敦的汽车经销商卡尔瓦纳的创意下,建成了世界上最大的自动贩售机,高达8层楼,用来自动贩售汽车。现场完全自动化操作,甚至没有导购妹子,全靠用户自觉。这款汽车自动贩售机内存放了至少30辆以上的汽车,所有订单需要通过网站预约,在自动贩售机前要做的是将代币放入仪式感极强的购物机内,然后等待汽车送至眼前。

汽车飞上天空一直是科幻电影中出现的场景。然而,航空航天巨头空客前不久公布了一个秘密飞行汽车项目。从对外公布的汽车概念草图来看,飞行汽车有两个机翼、8个发动机,当汽车垂直或者水平飞行时,机翼会根据情况倾斜。据悉,未来飞行汽车将会用作出租车,服务方式与优步类似。该项目仍处于概念阶段,不过未来假如能成真,对于交通拥堵的各大城市来说不失为一个好的解决方案。

汽车行业的发展从某种程度上反映着现代社会的发展,关于汽车的各种“创意”尝试都是人们致力于贯彻现代化的理念,把幻想变成现实的过程。在可持续发展的基础上让我们的生活变得更好,不仅是汽车行业,也是全人类共同的追求。



图为荷兰汽车团队研发的可降低汽车。资料图片

## 第二十二届亚洲宠物展开幕



8月24日,第22届亚洲宠物展在上海新国际博览中心开幕,来自全球的950家展商参展。

上图为宠物犬越障比赛。右图为宠物展上的秋田犬。

新华社记者 陈飞摄



### 22人

据巴西媒体24日报道,一艘客轮当天早晨在巴西东北部巴伊亚州首府萨尔瓦多附近水域沉没,导致22人遇难。报道援引航运管理部门的消息说,当地时间6时30分左右,这艘客轮在距布拉克鲁斯港口大约200米处水域沉没。客轮核载160人,实载129人。这是两天之内巴西境内发生的第二起严重沉船事故。

### 26周年

乌克兰24日在首都基辅市中心举行独立26周年阅兵式。近4500名乌克兰军人和来自英国、格鲁吉亚、加拿大、立陶宛、摩尔多瓦、波兰、美国等10个国家的231名外国军人参加了阅兵式。乌克兰总统波罗申科、总理格罗伊曼以及美国防部长马蒂斯等出席。此次阅兵式没有举行军事装备检阅,只是沿基辅市中心赫利夏季克大街展出了70件武器装备,其中25件为新研制的武器。

### 20人

伊拉克交通部长哈马24日证实,伊方在打捞19日与外国船相撞沉没的伊拉克运输船“米斯巴尔”号过程中找到16具船员遗体,这起沉船事故死亡人数升至20人。本月19日,“米斯巴尔”号运输船在伊拉克南部海域同一艘悬挂外国旗帜的船只发生碰撞后沉没,“米斯巴尔”号上10名船员获救,4名船员当场死亡,其余16名船员失踪。

### 2人

乌克兰首都基辅市中心24日发生一起爆炸,造成两人受伤。据乌克兰国际文传电讯社援引警方消息报道,当地时间下午2时许,基辅市中心的格鲁舍夫斯基大街发生爆炸,爆炸由一个不明物体引起。这条大街上坐落着乌克兰政府大楼和议会大楼,离大约1小时前刚刚结束的乌克兰独立日阅兵活动举行地——独立广场约600米。

(均据新华社电)

# “伊斯兰国”节节败退 叙利亚危机依旧难解

车宏亮 郑一略

叙利亚政府军近几个月来持续发力打击极端组织“伊斯兰国”,成功致其控制的区域面积大幅减少。随着政府军的推进,双方未来或将在叙东部代尔祖尔省展开决战。

虽然叙利亚反恐战争出现胜利曙光,但这并不意味着叙利亚危机就此结束,叙利亚未来可能出现政府军、反政府武装和库尔德武装三足鼎立格局。

## 决战即将上演

叙政府军今年5月下旬发起代号为“伟大黎明”的军事行动,这是军方近年来针对“伊斯兰国”的最大规模军事打击。数月来,政府军在北部阿勒颇省、拉卡省,中部霍姆斯省和哈马省等多条战线与“伊斯兰国”作战,对“伊斯兰国”保持高强度攻势,取得显著军事进展。

叙通讯社18日报道说,叙政府军在哈马省东部、霍姆斯省东部和拉卡省西南部的军事行动已取得阶段性胜利,从8月2日至17日共收复9000平方公里土地,其中包括25个村镇和多座油气田,并击毙数百名极端组织成员。而在此之前,政府军已将“伊斯兰国”武装分子彻底赶出阿勒颇省。

叙政府军下一个主要目标是收复代尔祖尔省。代尔祖尔省是叙利亚主要石油产地,收复该省无论在军事、战略还是经济上,都对叙政府有重要意义。目前“伊斯兰国”仍控制该省大部分地区,政府军控制该省首府代尔祖尔市部分区域。

俄罗斯一名高级军官21日接受媒体采访时说,叙政府军正从三个方向对代尔祖尔省形成包围,决战将在这里上演。

## “伊斯兰国”节节败退

“伊斯兰国”2014年6月宣布建立所谓的“哈里发国”,其鼎盛时期控制叙利亚北部、东部和中部大片土地,约占叙利亚国土面积的1/3。目前“伊斯兰国”在叙利亚的主要控制区仅剩代尔祖尔省。

分析人士认为,“伊斯兰国”节节败退,很大程度上是因为美国、俄罗斯以及地区大国就叙利亚问题在军事层面上达成一定默契。

土耳其今年3月结束在叙利亚北部持续数月的军事行动,支持叙反政府武装“叙利亚自由军”成功控制叙部分边境地区。美国则重点支持库尔德武装打击“伊斯兰国”,以实现其在叙北部库尔德人地区的长期存在。

今年5月初,俄罗斯、土耳其和伊朗三国代表签署备忘录,在叙西北部伊德利卜省、中部霍姆斯省、大马士

革郊区和叙南部地区分别设立“冲突降级区”,以防止政府军与反政府武装发生冲突。

备忘录签署以来得到较好落实,使得政府军能够较少受到牵制,集中精力打击“伊斯兰国”。

## 或成三足鼎立之势

从目前趋势看,从军事上击败“伊斯兰国”已不会有很大障碍,但击败“伊斯兰国”并不代表着叙利亚政治进程将取得重要进展。相反,在消灭“伊斯兰国”后,不排除政府军、反政府武装和库尔德武装三者矛盾尖锐化的可能。

三方力量在叙利亚各有控制区。政府军控制区拥有叙利亚大多数人口,主要集中在叙中西部。未来收复代尔祖尔后,这一省份也将置于政府军控制下。库尔德武装主要控制叙北部地区,而反政府武装主要控制叙西北部伊德利卜省和南部部分地区。

三者在国际社会都获得不同程度认可与支持。叙利亚政府得到俄罗斯和伊朗的军事支持;反政府武装则得到部分西方国家和中东地区国家的支持;而叙利亚库尔德武装除获得位于土耳其和伊拉克境内库尔德人的帮助,同时还得到美国重点扶持。

但三者的政治诉求各不相同,甚至难以调和。叙政府和反政府武装之间的矛盾自不必说,这也是叙利亚政治进程长期无法取得突破的原因。库尔德武装希望在叙北部地区实现自治,但叙政府和反政府武装目前对此均没有积极回应。

(据新华社电)



图为8月13日,叙利亚霍姆斯省的苏赫奈市内建筑冒起浓烟。叙军方8月12日宣布完全解放苏赫奈。(新华社/法新)